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більшу частину 87 % лісової площі і, відповідно, 
на 89 % більше поглинає вуглецю. 

За методикою І.Я. Лієпи визначили кис-
нетвірну здатність лісових порід, та змоделю-
вали за допомогою графіка (рис. 2). 

Як видно з рис. 2, найбільшу киснетвірну 
здатність у насаджнні також має дуб звичайний, 
на його частку припадає 95 % усіх насаджень 
Пархомівського лісництва. На решту рослин 
припадає від 0,07% (липа дрібнолиста) до 2%  
(ясен звичайний) киснетвірної здатності.

Отже, лісові насадження Пархоміського 
лісництва мають вагоме значення у віднов-
ленні та збережені навколишнього природного 
середовища.
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лісництві Хмельницької області припадає на 
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Подано дослідження особливостей використання рекреаційних ресурсів у системі збалансо-
ваного природокористування. Обґрунтовано роль та функції рекреаційних ресурсів у сучасних 
регіональних еколого-економічних системах, що охоплюють відтворювальні процеси природних 
ресурсів і людського капіталу та передбачають пріоритетність інноваційних рішень у напрямі 
екологізації економіки. Запропоновано концептуальний підхід до оцінювання загального рекреа-
ційного потенціалу на основі якого може бути розроблена система методів його оцінювання.
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Рекреаційні ресурси відіграють важли-
ву роль у задоволенні потреб населення в лі-
куванні та оздоровленні. Вони впливають на 
просторову організацію рекреаційної сфери, 

економічну ефективність, спеціалізацію та фор-
мування рекреаційних територій. Але існує 
багато чинників, які призводять до неефектив-
ного їх використання та деградації [1]. Однією із 
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суттєвих проблем використання рекреаційних 
ресурсів у системі збалансованого природоко-
ристування є їхнє забруднення та виснаження 
через надмірну й екологічно незбалансовану 
господарську практику. Тому метою державної 
політики має стати забезпечення раціонально- 
го використання рекреаційних ресурсів, змен-
шення негативного впливу туристично-рекреа-
ційної діяльності на довкілля. Така політика 
має спрямовуватися на залучення до процесу 
виробництва туристичних послуг переважно 
відновлюваних рекреаційних ресурсів. Для 
зменшення негативних чинників впливу галузі 
на довкілля доцільно створити умови для сти-
мулювання інноваційної діяльності та залучен-
ня інвестицій у розвиток рекреаційно-турис-
тичної сфери [2]. У зв’язку з цим важливого 
значення набувають відтворювальні імперати-
ви управління та регулювання розвитку рекре-
аційних ресурсів у межах еколого-економчних 
систем туристично орієнтованих територій.

Фундаментальним теоретичним та прак-
тичним аспектам розвитку рекреаційної сфери 
в межах еколого-економічних систем присвя-
чені наукові праці багатьох вітчизняних і за-
рубіжних вчених, зокрема Н. Багрова, О. Бей-
дика, С. Боголюбової, Р. Браймера, Ю. Веденіна,  
Х. Годфри, В. Горлачука, Д. Дея, О. Живицько-
го, Н. Коржунової, C. Ніконорова, М. Нудель-
мана, В. Стафійчука, Л. Черчик, В. Чижової, 
І. Яковенка та ін. Однак, з нашої точки зору, 
в наукових працях дослідників недостатньо 
акцентується увага на проблемах формування 
рекреаційного потенціалу та значення рекреа-
ційних ресурсів у системі збалансованого при-
родокористування.

Тому в цій статті обґрунтовано роль та 
значення рекреаційних ресурсів у системі зба-
лансованого природокористування.

Уся територія України характеризується 
виключно сприятливими умовами та наявністю 
різноманітних рекреаційних ресурсів для від-
починку й лікування населення, проведення 
різних видів туристичної діяльності. Розви-
ток рекреації й туризму набуває особливого 
значення. Адже рекреація — це одна з форм 
раціонального використання вільного часу, 
проведення змістовного дозвілля, задоволен-
ня пізнавальних інтересів, оздоровлення та 
лікування людей.

Для організації рекреаційної діяльності 
дуже важливе значення мають рекреаційні ре- 
сурси. Рекреаційна діяльність — невід’ємна 
частина сучасного способу життя. Організація 
рекреаційної діяльності можлива лише за наяв-
ності рекреаційних ресурсів, а природні умови 
сприяють або обмежують їхнє використання, 
але ні в якому разі не компенсують їх. Залуча-

ючи у сферу цієї діяльності природні об’єкти, 
культурні комплекси, технічні системи та інші 
складові рекреаційного потенціалу, людина 
знаходить або формує, а суспільство розвиває 
особливі рекреаційні системи [3, с. 48–50].

Рекреаційні ресурси надзвичайно різно-
манітні за складом і властивостями, що визна-
чило різноманіття існуючих показників їхнього 
кількісного та якісного оцінювання. У зв’язку з 
цим слід класифікувати природні рекреаційні 
ресурси. Згідно з принципами програмно-ці-
льового планування, рекреаційні ресурси до-
цільно розглядати як ресурсозабезпечувальне 
функціонування різних підгалузей рекреації 
та об’єктів, які в них входять, що зумовлює 
доцільність галузевої класифікації природних 
рекреаційних ресурсів [3]. Усі рекреаційні ре-
сурси за ступенем впливу на формування та 
розвиток рекреаційної діяльності на певній 
території можна розподілити на такі групи:  
1) ресурси, що впливають на процес відпочин- 
ку та його ефективність; 2) ресурси, функціо-
нально необхідні для конкретних видів відпо-
чинку; 3) ресурси, що впливають на можли- 
вість курортно-рекреаційного будівництва та 
функціонування інфраструктури. У складній 
системі використання рекреаційних ресурсів 
помітне місце посідає туризм. Туризм упро-
довж усієї історії свого економічного існування 
переконливо утримує репутацію специфічної 
сфери, яка динамічно розвивається у складі га-
лузей обслуговування. Туризму належить важ-
ливе місце в світовій економіці за показником 
швидкості обігу капіталу, кількістю зайнятих, 
обсягом експорту послуг, джерела доходів для 
національних бюджетів.

Говорячи про еволюційний шлях розвит-
ку рекреаційної економіки, доцільно звернути 
увагу на всезростаюче значення системи зба-
лансованого природокористування, а також 
процеси відтворення та оптимізації викорис-
тання рекреаційних ресурсів. Розглядаючи 
проблеми ефективності використання рекреа-
ційних ресурсів у системі збалансованого при-
родокористування, доцільно виділити основні 
стратегічні цілі системи управління ними: охо-
рона навколишнього середовища, раціональне 
використання ресурсів, економічне зростання 
та розвиток туристичної сфери, міжнародне 
співробітництво у сфері захисту довкілля в 
рамках туристичного бізнесу.

Використання рекреаційних ресурсів за- 
довольняє низку потреб окремих груп населен-
ня, що проявляється через соціальну ефектив-
ність такого ресурсокористування. Рекреацій-
ні ресурси відіграють важливу роль у житті 
суб’єктів та інших соціальних груп, які їх без-
посередньо використовують [4]. Вважаємо, що, 
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виходячи з цього, доцільно виділити цільові 
групи для визначення соціального ефекту, 
якими мають бути: 1) територіальна громада, 
на території якої розміщений рекреаційний 
ресурс; 2) особи, які відвідують рекреаційний 
ресурс; 3) органи державної влади та місцевого 
самоврядування; 4) суб’єкти господарського 
призначення, які використовують рекреацій-
ний ресурс з метою отримання прибутку;  
5) природоохоронні та природозахисні органі-
зації тощо.

Рекреаційно-туристична галузь в Україні 
відіграє важливу роль у вирішенні найважли-
віших проблем розвитку територій. Доцільно 
виділити території, соціально-економічний роз-
виток яких залежить від ефективного функ-
ціонування саме цього сектора економіки. Це 
саме ті рекреаційні території, яким належить 
виняткова роль при їхньому ефективному ви-
користанні. Основна властивість винятковос-
ті проявляється через альтернативні засоби 
використання ресурсів території. Виняткові 
ресурси характеризуються ознакою обмежено- 
сті, як будь-які виробничі ресурси. Важливим 
засобом досягнення збалансованого природо-
користування є якісне використання їх за умов 
обмеженості ресурсів [5]. Ефективне викорис-
тання економічного потенціалу буде можливе, 
якщо рекреаційна діяльність існуватиме як 
основна. Також буде матиме можливість до- 
повнюватися іншими незалежними або залеж-
ними видами, що функціонують паралельно.

Для ефективного використання економіч-
ного потенціалу екосистем варто виділяти в них 
виняткові ресурси. На нашу думку, господар-
ську діяльність, яка пов’язана з використанням 
виняткових ресурсів, доцільно вважати осно-
вною. Вирішенню такого завдання перешкоджає 
розмірність і динамічність самої економічної 
системи. Але пропонований підхід для пошу-
ку рішення будується на принципі виділення 
пріоритетного виду діяльності. Паралельно з 
ним існують інші види діяльності [6]. Очевид-
но, доцільно розробити ефективний механізм 
управління розвитком рекреаційної діяльності 
і використання рекреаційних ресурсів. До них 
слід включити формування системи управлін- 
ня якістю рекреаційних товарів і послуг.

Рекреаційна діяльність в Україні і за кор- 
доном розвивається досить стрімко. Але зали-
шається ряд невирішених науково-практич- 
них проблем щодо економічного розвитку те-
риторій, для яких рекреаційні ресурси мають 
велике значення.

Рекреаційна діяльність має свою специфі-
ку. В системі збалансованого природокористу-
вання актуалізується формування ефективних 
механізмів управління її розвитком. У зв’язку 

з цим в управлінні процесами щодо прийняття 
рішень про вибір територій з пріоритетністю  
рекреаційної діяльності та функціональної 
необхідності використання рекреаційних ре-
сурсів варто визначити чинники розвитку ре-
креаційного потенціалу (див. рис. 1).

Таким чином, уся сукупність рекреацій-
них, як і обслуговуючих, допоміжних видів 
діяльності має вдосконалюватися з метою під-
вищення продуктивності і створення умови 
для кращого задоволення потреб відпочива-
ючих. Паралельно з рекреаційною діяльністю 
на території розвивається багато інших видів 
господарювання. Головне завдання такого під-
приємництва — забезпечити зниження нега-
тивних антропогенних впливів на навколишнє 
природне середовище.

Органи державної влади повинні створю-
вати і застосовувати енергозберігаючі та ре-
сурсозберігаючі технології. Це є основою для 
зростання економіки та зниження антропо-
генних навантажень на навколишнє природне 
середовище. Для зростання економіки стра-
тегія розвитку країни має бути пов’язана з 
підвищенням продуктивності та ефективності 
використання рекреаційних ресурсів. Тому ре-
креаційні ресурси доцільно розподілити на три  
групи: ті, що використовуються в промисло-
вості; в сільському господарстві та рекреаційній 
діяльності. Більша частка конкретних ресурсів 
Землі взаємопов’язана або взаємозумовлена. 
Використовуючи один ресурс, можна занапас-
тити інший або зробити його використання не-
можливим.

На нашу думку, можливо отримати бага-
товимірні матриці суміжності при класифікації 
природних ресурсів. Усім природним ресурсам 
територій притаманна повна характеристика, 
яка класифікується за такими групами: ре-
креаційні, сільськогосподарські, промислові; 
поновлювані, частково поновлювані, непонов-
лювані; взаємовиключні, супутні та взаємо- 
замінні; конкуруючі й неконкуруючі. Таку кла-
сифікацію можна розширювати, але в дослі-
дженні щодо ефективного використання ре-
креаційних ресурсів доцільно використовувати 
запропоновану.

До суб’єктів управління рекреаційними 
ресурсами належать: суспільство (громад-
ські організації та засоби масової інформації); 
структури державної влади (законодавча, ви-
конавча, судова) та ринок (суб’єкти ринкової 
взаємодії та впливу).

Структура об’єкта управління дуже склад-
на й гетерогенна. До її складу входять економіч-
ні системи різних рівнів; інфраструктура ринку 
збуту; суспільство (окремі соціальні групи, фі-
зичні особи та громадські організації, партії); 
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змінена внаслідок діяльності людини природа 
та ін. Об’єкти управління в певних умовах мо-
жуть виступати суб’єктами управління. Усе це 
по-різному впливає на рекреаційну діяльність 
і рекреаційний потенціал [7].

Створюючи механізм управління рекре-
аційною діяльністю, насамперед, виділяють 
мету й завдання системи управління, що дає 
змогу, з одного боку, виділити критерії досяг-
нення мету, а з іншого — вирішити питання про 
способи й засоби вимірювання критеріальних 
регламентованих показників, що використо-
вуються в механізмі управління.

Багатоцільове задання не може бути ви-
рішене без виділення основної та приватної 
мети, а також установлення пріоритетності 
приватної мети. Пріоритети мети є, по-перше, 
пріоритетами окремих видів діяльності, а по-
друге — пріоритетами розподілу обмежених 

ресурсів. У тимчасовому аспекті їх доцільно 
розподілити на стратегічні, тактичні й опера-
тивні. Стратегічні пріоритети відображають 
стратегічну важливість рекреаційних ресурсів 
у ряді інших ресурсів, якими володіє певна 
територія, і видів рекреаційної діяльності в 
ряді інших видів діяльності, де найефективні-
ше досягається поставленої мети управління. 
Тактичні пріоритети спрямовані на усунен-
ня дисбалансу розвитку та «вузьких місць» 
при виробництві й реалізації рекреаційних 
товарів і послуг. За допомогою тактичних прі-
оритетів установлюють значимість окремих 
видів рекреаційної діяльності, а також інших 
видів діяльності, що забезпечують рекреа- 
ційну [8].

Так само виділяють і пріоритетні ресурси, 
що використовуються на заданому інтервалі 
часу. У зв’язку з цим у контексті управління 

Рис. 1. Структурно-функціональна схема розвитку рекреаційного потенціалу  
в системі збалансованого природокористування

                                        Джерело: сформовано на основі [3; 7].
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розвитком рекреаційної діяльності і вирішення 
питання про альтернативний вибір пріоритет-
них ресурсів, у тому числі рекреаційних, ви-
никає питання визначення підходів до їхнього 
оцінювання. З метою вирішення цього завдання 
ми запропонували підхід, відповідно до якого 
рекреаційний потенціал території оцінюється 
за обсягом товарів і послуг, що може бути по-
тенційно реалізований, виходячи з максималь-
но можливого використання кожного з елемен-
тів, що становлять загальний його потенціал. 
Враховуючи постулати цього концептуального 
підходу, можна розробити систему методів 
оцінювання рекреаційного потенціалу та окре-
мих його елементів. Пропонований підхід дає 
можливість сформулювати вимоги до системи 
управління якістю виробництва й реалізації 
рекреаційних послуг: 1) управління вважається 
якісним, якщо вироблені товари й послуги зна-
ходять збут; 2) завдяки якісному управлінню 
своєчасно й належно виявляються проблемні 
аспекти в розвитку як соціально-економіч-
ної системи в цілому, так і за окреми-ми його 
напрямами, в тому числі рекреаційної сфе-
ри, а отже, цілеспрямовано й адресно можна 
впливати на неї, домагаючись збалансованого, 
гармонійного розвитку; 3) тільки комплексне, 
гнучке й мобільне системне управління може 
сприяти виробництву та реалізації якісних 
рекреаційних товарів і послуг, а також своє-
часно коригувати якість відповідно до динаміки 
потреби споживачів і змін, що відбуваються в 
самій економічній системі та її оточенні.

Обов’язковими елементами механізму 
управління є методи й засоби, які використо-
вуються в управлінні. Стосовно управління ре-
креаційними ресурсами та управління якістю 
рекреаційних ресурсів, товарів і послуг такі 
методи тільки починають розроблятися. Най-
важливішим методом управління рекреацій-
ною діяльністю слід вважати програмно-цільо-
вий. Надалі програми і плани розвитку мають 
складати регламентуючу основу механізмів 
управління і доповнюватися відповідними нор- 
мативами, що дають змогу, зокрема, забезпе-
чити управління якістю рекреаційних товарів 
і послуг, а також вибір або формування ефек-
тивних структур управління. Розглядаючи за-
гальну структуру управління розвитком рекре-
аційної сфери і якістю рекреаційних ресурсів, 
товарів і послуг, необхідно особливу увагу при-
ділити забезпеченню підсистем, у тому числі 
правової, інформаційної, організаційної, еко-
номічної та екологічної безпеки та ін. Можна 
не сумніватися, що важливе місце в механізмі 
посядуть функціональні підсистеми: прогно-
зування й планування; організації; контролю, 
обліку та аналізу; ресурсного забезпечення; 

координації й регулювання; виробництва та 
реалізації [7; 9].

На нашу думку, збалансоване природоко-
ристування як внутрішній імператив функціо-
нування рекреаційної діяльності має механізм 
розвитку великих територіальних еколого-
економічних систем, у яких відтворення уні-
кальних рекреаційних ресурсів має здійсню-
ватися в режимі їхнього простого відтворення 
і максимально можливого уповільнення темпів 
вичерпання їхніх запасів. Важливого значення 
набувають також відтворювальні імперативи 
управління та регулювання рекреаційними 
ресурсами в системі збалансованого природо-
користування.

У контексті цього дослідження в рамках 
системи збалансованого природокористуван-
ня, де основним видом діяльності є надання 
туристичних послуг, доцільно розглянути осо-
бливості дії в них механізму еколого-економіч-
ного розвитку. Механізм еколого-економічного 
розвитку територій з переважною рекреацій-
ною діяльністю орієнтований на поєднання за-
гальнодержавних і регіональних, громадських 
і приватних інтересів населення й бізнесу в 
системі завдань екологізації господарсько-еко-
номічної діяльності на рекреаційній території. 
На нашу думку, доцільно провести диферен-
ціацію рекреаційних територій, рекреаційних 
ресурсів, товарів і послуг з метою методичного 
забезпечення ідентифікації їх конкуренто-
спроможності на регіональних і глобальних 
ринках.

ВИСНОВКИ
Сучасний стан навколишнього природного 

середовища та тенденції розвитку суспільства 
підтверджують необхідність формування сис-
теми збалансованого природокористування,  
організованого на принципах безперервності і 
невиснажливості. При цьому рекреаційні ре-
сурси є незамінною умовою та матеріальною 
базою розвитку збалансованого природоко-
ристування, а їхня охорона від забруднення 
та руйнування — найважливіше завдання сус- 
пільства. Установлено, що рівень задоволення 
рекреаційних потреб суспільства залежить від 
якості навколишніх екосистем у межах певної 
території. При цьому еколого-економічні імпе-
ративи розвитку рекреаційних територій по-
лягають у розумінні його як цілеспрямованого 
процесу, орієнтованого на взаємопов’язані змі-
ни в системі збалансованого природокористу-
вання. Забезпечення умов збалансованого при-
родокористування охоплюють відтворювальні 
процеси рекреаційних ресурсів та передба-
чають пріоритетність інноваційних рішень у 
напрямі екологізації економіки.
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Набуття Україною незалежності та залу-
чення її регіонів до системи міжнародної спів-
праці в умовах розвитку світових інтеграційних 
процесів обумовило необхідність організації 
нею ефективного прикордонного співробітни-
цтва. Транскордонне співробітництво України 
в екологічній сфері сприяє розвитку екологічно 
орієнтованої діяльності суб’єктів господарю-
вання. У рамках міждержавної співпраці особ-
лива увага повинна приділятися формуванню 
та розвитку ринку екологічних послуг. Такий 
ринок значно посилить відповідальність суб’єк-
тів господарювання під час розв’язання еколо-
гічних проблем у прикордонних регіонах.

Але розвиток транскордонного співро-
бітництва визначається як один із сучасних 
ефективних напрямів реалізації регіональної 
політики держави. Механізм транскордонного 

співробітництва є необхідною передумовою його 
дієвості та результативності. Однак досі залиша-
ється не вирішеним питання збереження навко-
лишнього природного середовища і ефективного 
природокористування в процесі формування 
механізму транскордонного співробітництва.

Екологічним проблемам прикордонного 
розвитку приділяють особливу увагу екологи, 
політики, економісти, медики, математики, оке-
анографи. Інформація про рівні антропогенного 
забруднення аналізується у багатьох міністер-
ствах і відомствах України: Міністерстві охоро-
ни здоров’я, Державному комітеті статистики, 
Державній санітарно-епідеміологічній службі, 
Державній службі геології та надр. Пробле-
мам міждержавної співпраці приділяють увагу 
такі вчені, як Є. Кіш, В. Ляшенко, Ю. Макогон,  
Н. Мікула, І. Студенніков та ін. [3, 9, 5, 6].
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